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ВАСИЛЬ КУК: ДО БІОГРАФІЇ ГОЛОВНОГО КОМАНДИРА 
УПА (1941–1954)

Досліджено постать Василя Кука (1913–2007) – провідного діяча українського ви-
звольного руху середини ХХ ст., Головного командира Української повстанської армії 
(УПА), активного члена громадсько-політичного життя України періоду незалежності. 
На основі опублікованих і неопублікованих джерел відтворено участь В. Кука у проти-
нацистській та протибільшовицькій боротьбі від часу переходу на нелегальне становище 
восени 1941 р. і до підступного захоплення легендованою агентурно-бойовою групою 
Комітету державної безпеки (КДБ) УРСР у травні 1954 р. як одного з головних діячів 
українського визвольного руху. Розкрито специфіку його діяльності на теренах Східної 
України як керівника крайового проводу Організації українських націоналістів (ОУН) 
Південно-східних земель України. Проаналізовано участь В. Кука у творенні та діяльнос-
ті УПА, керівництві генеральною округою УПА-Південь, особливою участю провідника 
у відомому Гурбенському бої УПА проти внутрішніх військ радянської окупаційної 
влади, що чисельно переважали. Розглянуто місце Василя Кука в лавах збройного під-
пілля ОУН як заступника Романа Шухевича (1947–1950), а відтак керівника підпілля 
ОУН на українських землях (1950–1954), його функціональні обов’язки на зазначених 
посадах. Окрему увагу приділено питанню агентурно-оперативного розпрацювання 
органами Міністерства державної безпеки (МДБ) постаті Головного командира УПА, 
спроби його дискредитації, місця родини у планах репресивно-каральних органів і видів 
репресивних заходів щодо неї. Досліджено спецоперацію КДБ із захоплення В. Кука у 
повстанській криївці в лісі біля с. Кругів Золочівського р-ну на Львівщині.

Ключові слова: Василь Кук, Організація українських націоналістів, Українська 
повстанська армія, Українська головна визвольна рада, Головний командир УПА, МДБ, 
КДБ, агентура.

Визвольні змагання середини ХХ ст. багаті на неординарні особистості 
з-поміж керівного та рядового складу, серед яких особливе місце займає постать 
генерал-хорунжого УПА Василя Кука – Головного командира УПА, голови (УГВР) 
Генерального секретаріату Української головної визвольної ради та керівника 
збройного підпілля ОУН на українських землях 1950–1954 рр., який у складних 
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умовах тиску, що наростав, репресивно-каральної системи радянської влади зумів 
забезпечити функціонування організованого антибільшовицького руху опору до 
середини 1950-х років.

Постаті В. Кука доволі мало уваги приділено в сучасній історіографії, що зу-
мовлено, очевидно, браком інформації про окремі періоди його життя та діяльності 
і, передовсім, про час перебування у застінках КДБ, з яких йому вдалося вийти 
живим. Серед праць, присвячених особі Головного командира УПА 1950–1954 рр., 
треба згадати популярний біографічний нарис Віталія Манзуренка й Олександра 
Іщука1, воєнно-політичний портрет Дмитра Вєдєнєєва2, окремі публікації Григорія 
Дем’яна3, Володимира В’ятровича4 й ін. Із найцікавіших джерел, використаних 
при підготовці статті, на особливу увагу заслуговують матеріали агентурно-по-
шукової справи на Василя Кука5, архівно-кримінальної справи на його батьків6, 
облікової справи на родину7.

Актуальність дослідження засвідчує відсутність наукової біографії про 
В. Кука, що ставить переді мною мету відтворити основні віхи життя цієї леген-
дарної постаті в період його перебування серед очільників українського визвольного 
руху 1941–1954 рр.

Становлення особистості В. Кука припадає на складний період польської оку-
пації краю, коли влада спеціально і всіляко придушувала національну свідомість 
українців, намагаючись витіснити думку про традиції національно-визвольної бо-
ротьби та прагнення народу до побудови незалежної Української держави. Попри 
це, родинне виховання, пластовий вишкіл та досвід навчання у Золочівській гімназії, 
швидка заангажованість до ОУН витворили з молодого юнака національно свідому 
особистість, лідера і провідника, здатного вести за собою патріотичне населення.

Вже на 1939 р. В. Кук належав до провідних діячів націоналістичного руху 
Галичини, маючи при цьому тісні контакти з тодішніми очільниками ОУН. Ще 
більше його значення зростає в 1940–1941 рр., у період оформлення розколу ОУН, 
коли В. Кук увійшов до складу керівних органів бандерівського відламу, обійнявши 
пост організаційного референта Проводу ОУН(б), а відтак ще й керівника відділу 
військового постачання повстанського штабу ОУН.

У цей час майбутній провідник ОУН тісно співпрацював із військовою рефе-
рентурою – проводив різні вишколи, зокрема з методики партизанської боротьби, 
адже він, як нелегал із травня 1937 р. і один із керівників повстанського руху на 

1 Манзуренко В., Іщук О. Василь Кук – Головний Командир УПА. Рівне: Видавець Олег Зень, 
2008. 80 с.

2 Веденеев Д. В. Одиссея Василия Кука. Военно-политический портрет последнего командую-
щего УПА. Київ: К.И.С., 2007. 208 с.

3 Дем’ян Г. Головний командувач УПА (До 85-річчя Василя Кука). Шлях перемоги (Київ). 1998. 
1 квітня.

4 В’ятрович В. Останній бій останнього командира. В’ятрович В. Історія з грифом «Секретно». 
Українське ХХ століття. Львів: Часопис, 2013. С. 446–458; В’ятрович В. Історія з грифом 
«Секретно»: Піймати «Борсука». Арешт Василя Кука. URL: http://tsn.ua/analitika/istoriya-z-
grifom-sekretno-piymati-borsuka-aresht-vasilya-kuka.html

5 Галузевий державний архів Служби безпеки України (ГДА СБУ). Ф. 65. Спр. С-7736.
6 Архів Управління Служби безпеки України у Львівській обл. (Архів УСББУ ЛО). Спр. П-24825.
7 Архів Головного управління національної поліції Львівської обл. (Архів ГУНП ЛО). Ф. 111. 

Оп. 1. Спр. Р-30612. Учетное дело на семью участника ОУН–УПА Кук Василия Степановича.
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Підгаєччині у вересні 1939 р., мав суттєвий досвід у цій частині справи. Він же був 
організатором і керівником Центрального штабу похідних груп ОУН(б), створеному 
згідно з розпорядженням Революційного проводу ОУН навесні 1941р. Для пропаган-
дивної та державотворчої роботи на Сході України із членів і симпатиків ОУН було 
сформовано три похідні групи: Північну – на чолі з Миколою Климишиним, Серед-
ню – під керівництвом Миколи Лемика та Південну – під патронатом Зиновія Матли.

Початок німецько-радянського протистояння ОУН використала для поши-
рення ідей українського націоналізму на східноукраїнське середовище, куди вслід 
за фронтом, а подекуди й поперед нього, рушили похідні групи ОУН. Водночас 
спеціальна група провідних діячів ОУН під керівництвом Ярослава Стецька, до 
складу якої входив і Василь Кук, прибула у Львів, де 30 червня 1941 р. проголо-
шено Акт відновлення Української держави та створено уряд на чолі зі Стецьком. 
У ці буремні червневі дні В. Кук («Леміш») займався організаційно-технічним 
забезпеченням групи, налагодженням зв’язків із місцевими клітинами ОУН, під-
готовкою та проведенням Народних зборів.

Вже на початку липня 1941 р. за дорученням Проводу ОУН В. Кук очолив 
Київську групу провідних членів і прихильників ОУН чисельністю майже 30 осіб, 
перед якою поставлено завдання повторити в Києві проголошення Акта відновлення 
Української держави. Рухаючись за фронтом, група добралася до м. Васильків під 
Києвом, де через затяжні бої змушена на тривалий час затриматися.

Саме тут, у Василькові, 31 серпня 1941 р. В. Кука разом з іншими членами 
похідної групи заарештували німці. Проте під вартою він перебував недовго, бо вже 
невдовзі під час зупинки етапу в Луцьку разом із Дмитром Мироном та Тарасом 
Онишкевичем зумів утекти з-під варти й підпільним зв’язком добратися до Львова.

Упродовж осені 1941 р. – зими 1942 р. В. Кук як організаційний референт 
Проводу ОУН займався розбудовою організаційної сітки ОУН і пристосуванням 
її до нових реалій – підпільної боротьби проти німецьких окупантів. Завдяки про-
робленій тоді роботі вдалося вберегти від репресій нацистських каральних органів 
ядро організації, яке згодом стало основою УПА та збройного підпілля ОУН.

Навесні 1942 р. за розпорядженням Проводу ОУН «Леміш» виїздить до Дні-
пропетровська, де обіймає пост керівника крайового проводу ОУН Південно-
східних земель України. У його безпосередньому підпорядкуванні перебувала 
організаційна сітка ОУН південних областей України, Донбасу, Криму, Кубані, 
Одеси та Придністровських земель, окупованих румунськими військами. Це був 
час стрімкої організаційної розбудови, творення нових осередків націоналістич-
ного підпілля за вертикаллю область–округа–район. Ще більше обов’язків у Ва-
силя Кука стало в 1943 р., коли він після загибелі Дмитра Мирона («Орлика») та 
Пантелеймона Сака («Могили») перебрав на себе керівництво підпіллям ОУН на 
осередніх (центральних) і східних українських землях.

Як знавець східноукраїнських земель, В. Кук улітку 1943 р. був одним з ініці-
аторів розробки, а відтак і прийняття на ІІІ Надзвичайному великому зборі ОУН, 
який відбувся 21–25 серпня 1943 р. у с. Золота Слобода Козівського р-ну Терно-
пільської обл., змін до Програми ОУН, що сприяли її демократизації.

Із просуванням фронту на Захід В. Кук був змушений залишити свій осідок 
у Дніпропетровську, перейти на нелегальне становище та діяти постійно у складі 
повстанських загонів, здебільшого в Рівненській обл.
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На початку 1944 р., згідно з наказом Романа Шухевича, «Леміш» очолив 
УПА-Південь – новостворену структурну одиницю, у підпорядкуванні якої пере-
бували повстанські підрозділи північної Тернопільщини, південної Рівненщини, 
Хмельниччини, Вінниччини, а також частково Київщини й Житомирщини. В. Кук 
активно працював над розбудовою структури УПА, мобілізацією чоловічого на-
селення та створенням нових бойових підрозділів, поширенням рейдової практики 
в тактиці українського визвольного руху тощо.

На цей час припадає одна з найславніших сторінок біографії майбутнього 
Головного командира УПА – керівництво Гурбенським боєм – одним із найбільших 
боїв в історії УПА, який упродовж 21–25 квітня 1944 р. розгорівся поблизу ур. Гур-
би на півдні Здолбунівського р-ну та прилеглих лісах Дубенського й Острозького 
р-нів Рівненщини і частини Кременецького та Шумського р-нів Тернопільщини. 
Кількатисячне угруповання повстанців кілька днів стримувало сили ворога, що 
десятикратно переважали, який за будь-яку ціну намагався його розгромити. Ви-
стоявши в обороні, відділи УПА в результаті прорвалися з оточення і вийшли на 
оперативний простір, тим самим звівши нанівець плани ворога щодо ліквідації 
повстанського руху в регіоні.

11 січня 2013 р. у зверненні до учасників зібрання з нагоди відзначення 
100-річчя від дня народження Василя Кука його близький товариш, голова Світо-
вої ліги українських політичних в’язнів Богдан Качор зазначав: «Одним, може 
найбільш величним, стратегічним і героїчним вчинком покійного генерала Василя 
Кука треба назвати виведення 5 000 упівців, з мінімальними втратами, з облоги 
30 000 енкаведистів зі собаками, випосажених найновішими засобами боєвої тех-
ніки біля місцевостей Антонівці-Гурби на Волині. Такого, ми впевнені, не могли 
б зробити найкращі полководці, чи навіть випускники військових Академій Вест-
Пойнт у США, чи Академії ракетних військ стратегічного призначення ім. Фелікса 
Дзержинського у Москві»8.

У час стабілізації фронту на галицько-волинському кордоні навесні–влітку 
1944 р. В. Кук поряд із розбудовою УПА активно займався створенням понад-
партійного керівного органу, який би очолив національно-визвольну боротьбу 
українського народу проти більшовицьких окупантів. Із цією метою в липні 1944 р. 
поблизу с. Дермань Здолбунівського р-ну Рівненської обл. при активній допомозі 
Якова Бусла («Київського») й інших провідних членів організації скликано кон-
ференцію, на якій постала Народно-визвольна революційна організація (НВРО). 
Однак проіснувала вона недовго, бо невдовзі фронт рушив на захід і налагодився 
зв’язок із Р. Шухевичем, який поінформував про існування УГВР, а отже, відсут-
ність необхідності НВРО, яка невдовзі самоліквідувалася.

Підбільшовицький період діяльності В. Кука потребує спеціального дослі-
дження, адже в цей час «Леміш» виконував найрізноманітніші функції у найвищому 
ешелоні керівництва українського визвольного руху. Я ж наведу лише кілька голо-
вних моментів із його життя того часу, які мали особливе значення як для нього 
особисто, так і для всього збройного підпілля ОУН.

Значні зміни в організаційному становищі В. Кука сталися 1947 р., коли 
він як людина, що контролювала збройне підпілля ОУН на Волині, Поділлі та 

8 Приватний архів Михайла Романюка у Львові.
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Правобережній Україні, на пропозицію Р. Шухевича обраний його заступником. 
Відтоді він почав брав участь у розробці тактики і стратегії українського визволь-
ного руху, зокрема таких напрямах діяльності, як підготовка юнацтва ОУН, по-
ширення діяльності повстанського руху у Східній Україні, протидія колективізації 
західноукраїнського села тощо.

Після загибелі Р. Шухевича («Тура») В. Кука в липні 1950 р. на конференції 
Проводу ОУН одноголосно обрали на найвищі пости в системі українського ви-
звольного руху: Головного командира УПА, голови Генерального секретаріату 
УГВР і керівника збройного підпілля ОУН в Україні. Так на нього поклали від-
повідальність за організацію та керівництво національно-визвольною боротьбою 
в регіонах її поширення, з чим той успішно справлявся до моменту захоплення 
спецгрупою КДБ у травні 1954 р.

Перебуваючи у Проводі ОУН, а відтак будучи керівником українського ви-
звольного руху, В. Кук займався найрізноманітнішими аспектами його організації: 
починаючи від відбору, вишколу й розстановки кадрів, вироблення тактики та 
стратегії підпілля, його завдань на найближчу перспективу і закінчуючи реда-
гуванням періодичних та неперіодичних видань. Зрештою, В. Кук – автор низки 
пропагандивних брошур, які широко розповсюджувалися як поміж повстанців, 
так і цивільним населенням. Серед його праць треба згадати «Про що говорить 
нам держаний бюджет СРСР на 1945 р.» (1945, під псевдом «Василь Лиманич»)9 
та «Колгоспне рабство» (1952, під псевдонімом «Ю. Леміш»)10.

Зважаючи на місце «Леміша» в українському визвольному русі, його особа 
завжди перебувала в полі зору органів репресивно-каральної системи, яка на його 
ідентифікацію, дискредитацію, пошук і захоплення кинула величезні сили аген-
турного апарату, оперативних співробітників територіальних органів МДБ–КДБ 
та підрозділів внутрішніх військ.

Влітку–восени 1944 р. до рук органів НКДБ потрапили такі чільні діячі на-
ціонально-визвольного руху, як Михайло Степаняк і Євген Басюк. Із їхніх зізнань 
чекісти взнали про особу «Леміша» та його роль у повстанському русі. Беручи 
до уваги ці матеріали, а також свідчення агента «Наймички» (колишня зв’язкова 
В. Кука), 17 жовтня 1944 р. 4-те управління НКДБ УРСР заведено справу-форму-
ляр № -4/430 для розшуку останнього11. Однак щойно у другій половині травня 
1945 р. чекісти одержали першу інформацію про ідентифікацію прізвища й місця 
походження «Леміша» (на той час ідентифікували його як Івана Кука родом із села 
поблизу Красного)12.

Упродовж подальших років увага органів МДБ до персони «Леміша» лише 
посилювалася. Використовуючи всі можливі ресурси, ворог намагався «розро-
бити» та знищити ті осередки підпілля, на які опирався у діяльності В. Кук: 
Рогатинський, Бережанський і Золочівський окружні, Бродівський, Золочівський 
та Рогатинський надрайонні проводи ОУН, лінії зв’язку, кур’єрські групи, кон-
спіративні квартири тощо.

9 ГДА СБУ. Ф. 13. Спр. 376. Т. 11. Арк. 173–182.
10 Там само. Т. 40. Арк. 49–210.
11 ГДА СБУ. Ф. 65. Спр. С-7736. Т. 1. Арк. 43.
12 Там само. Арк. 246–246зв.
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Його намагалися дискредитувати перед підпіллям, поширюючи сфабрико-
вані документи про співпрацю з репресивно-каральними органами СРСР13; отру-
їти спеціальним газом, ємність якого вмонтували в тюбик із-під зубної пасти14; 
підірвати вибухівкою, якою був начинений пакунок з організаційною поштою; 
захопити з використанням спеціальних технічних засобів – радіосигналізаційних 
апаратів «Тривога» та спецпрепарату снодійно-паралітичної дії «Нептун-47», 
якими були забезпечені десятки агентів у можливих місцях його появи; зре-
штою, фізично знищити під час військово-чекістських операцій, до яких нерід-
ко залучали по кілька тисяч співробітників центрального апарату МДБ УРСР, 
територіальних органів МДБ, офіцерів і солдатів внутрішніх військ МДБ тощо. 
Однак упродовж багатьох років їм це ніяк не вдавалося. В. Кук як професійний 
конспіратор уникав пасток аж до того моменту, коли ворогу вдалося захопити 
та завербувати в якості агентів підпільників із найближчого його оточення, тим 
самим унеможлививши уникнення ним пастки.

Не залишили органи МДБ поза увагою і родину В. Кука, яку намагалися 
використати для його захоплення та яка постійно перебувала під пресом репре-
сивно-каральної системи радянської влади й наглядом ворожої агентури. Однак, 
зрозумівши, що через них на «Леміша» вийти не вдасться, чекісти вирішили їх 
репресувати. 25 червня 1949 р. у м. Теребовля Тернопільської обл. були затримані 
батьки – Степан і Парасковія Куки, а в с. Зарваниця Теребовлянського р-ну Терно-
пільської обл. – брат Іван Кук. 27 червня 1949 р. Краснянським районний відділ 
МДБ на сім’ю Василя Кука була заведена облікова справа № 9926, яку оформляв 
оперативний уповноважений райвідділу капітан Сіротін. Разом із батьками та бра-
том Іваном у віддалені регіони СРСР планували виселити жінку останнього Марію 
та їхніх дітей, серед яких і сина Василя Кука Юрія 1946 р. н. Івана Кука разом із 
батьками 3 вересня 1949 р. Особлива нарада при МДБ СРСР засудила на спецпо-
селення, однак їх без суду і слідства продовжували утримувати в тюрмі м. Львова 
до 19 січня 1950 р. (лише тоді оформили їхній арешт). 1 липня 1950 р. Особлива 
нарада при МДБ СРСР всіх трьох засудила за ст. 20–54-1а, 54-11 Кримінального 
кодексу УРСР на 10 років виправно-трудових таборів15.

Реальна можливість захопити або знищити Головного командира УПА в 
репресивно-каральних органів радянської влади появилася восени 1953 р., коли 
вони перехопили лінію зв’язку та взяли під контроль кур’єрську групу, яка безпо-
середньо його обслуговувала. Це трапилося 6 листопада 1953 р. в Іванцівському 
лісі поблизу с. Кругів Золочівського р-ну, де чекісти за даними Василя Галаси та 
його безпосередньої участі викрили пункт зв’язку. Під час блокування криївки 
співробітники оперативної групи МВС УРСР використали спецзасоби для захо-
плення повстанців живими, у результаті чого керівник кур’єрської групи Мирон 

13 Детальніше див.: В’ятрович В. Агент «Блакитний», або Параноя як зброя. В’ятрович В. Історія 
з грифом «Секретно». Українське ХХ століття. Львів: Часопис, 2013. С. 436–445; ГДА СБУ. 
Ф. 65. Спр. С-7736. Т. 1. Арк. 396–411.

14 Детальніше див.: Федун Петро-«Полтава». Концепція Самостійної України / упоряд. і відп. 
ред. М. В. Романюк. Львів, 2013. Т. 2. Документи і матеріали. С. 10–11.

15 Архів ГУНП ЛО. Ф. 111. Оп. 1. Спр. Р-30612. Учетное дело на семью участника ОУН–УПА 
Кук Василия Степановича. Арк. 1, 40–41, 47–47зв.; Архів Управління Служби безпеки України 
у Львівській обл. Спр. П-24825. Арк. 1–196.
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Турчиняк («Юрко») був захоплений живим, а швагро Василя Кука – Василь Демчук 
(«Старий») встиг застрелитися16.

Із захопленим підпільником у Києві почали активно працювати досвідчені 
оперативники, які схилили його до співпраці з органами Міністерства внутрішніх 
справ (МВС), 10 квітня 1954 р. завербували в якості спецагента (псевдоніми «Шос-
тий» та «Богун») і доручили організувати захоплення «Леміша», який, за логічним 
припущенням чекістів, навесні 1954 р. мав би прийти до криївки «Богуна» для 
відновлення зв’язку з В. Галасою («Орланом»).

Реалізуючи задумане, 19 квітня 1954 р. до місця розташування криївки в 
Іванцівському лісі була скерована легендована група КДБ у складі спецагентів 
«Богуна» (Мирона Турчиняка), «Карпа» (Миколи Примаса, колишнього бойовика 
Василя Галаси) та «Жарова» (особа не ідентифікована), яка розмінувала й відновила 
схрон, надавши йому обжитого вигляду, облаштувала його радіосигналізаційними 
апаратами «Тривога» та понад місяць очікувала на появу «Леміша»

23 травня 1954 р. близько 4-ї ранку до криївки прибув В. Кук зі своєю боївкою. 
При підході до місця розташування укриття він подав умовний сигнал, на який 
йому відповів «Богун». Коротко розпитавши бойовика про ситуацію в околиці та 
порадившись із ним, провідник вирішив, що у криївці зупиняться на відпочинок він 
із дружиною, а двоє його охоронців розташуються у лісі неподалік. Поки «Леміш» 
пішов давати вказівки охоронцям щодо подальших дій, «Богун» встиг повернутися 
у криївку, обумовити зі спецагентами план захоплення гостей і вийти назустріч 
провідникові, який повертався до криївки разом із дружиною. Агенти зайняли свої 
місця: «Карпо» – у криївці, а «Жаров» – у кущах неподалік від сховку та подали 
умовний сигнал оперативній групі КДБ, яка перебувала в Золочеві.

Подальші події розгорталися згідно із планом співробітників КДБ. Василя 
Кука та його дружину обеззброїли і захопили спецагенти у криївці під час сну, а 
їхніх бойовиків – на місці постою в лісі. Будь-які спроби домовитися з перевертнями 
не увінчалися успіхом і вже того ж дня цінні в’язні під посиленою охороною літаком 
були доставлені до Києва для слідства, яке вів центральний апарат КДБ УРСР17.

Далі – цілковита ізоляція від зовнішнього світу, постійні допити в Києві та 
Москві, очікування вирішення своєї долі й незрима боротьба з тоталітарною сис-
темою методами та способами, доступними йому в той час: мінімізацією власних 
свідчень із метою уникнення завдання шкоди українському визвольному руху й 
пошук шляхів поінформування української діаспори про розгром підпілля в Україні 
для уникнення непотрібних жертв.

Після звільнення в 1960 р. В. Кук, перебуваючи під постійним наглядом 
КДБ, екстерном здобув вищу освіту – закінчив історично-філософський факуль-
тет Київського державного університету, підготував кандидатську дисертацію на 
тему «Роля Селянського Поземельного банку в проведенні Столипінської аграрної 
реформи в Україні», однак захистити її йому не дали. Працював у відділах катало-
гізації та давніх актів Центрального державного історичного архіву (1961–1969), 
відділі історіографії і джерелознавства Інституту історії Академії наук України 

16 ГДА СБУ. Ф. 13. Спр. 372. Т. 70. Арк. 194–195, 290; Т  ам само. Т. 87. Арк. 162–166; Там само. 
Ф. 16. Оп. 9 (за 1956 р.). Спр. 53. Арк. 164.

17 ГДА СБУ. Ф. 13. Спр. 372. Т. 70. Арк. 291–315.
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(1969–1972), а відтак – у відділі постачання комбінату «Побутреклама» аж до ви-
ходу на пенсію в 1986 р.

У час національного відродження кінця 1980-х і роки незалежності В. Кук, 
незважаючи на поважний вік та стан здоров’я, активно займався популяризацією 
історії українського визвольного руху, збором архівних матеріалів з історії УПА і 
збройного підпілля ОУН, їх публікацією.

Отже, як бачимо, постать Василя Кука належить до когорти історичних лідерів, 
які своїм життям, боротьбою і працею зробили колосальний внесок у майбутнє 
країни, у побудову й розбудову незалежної самостійної Української держави та 
заслуговують на відповідне пошанування і наслідування.
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Mykhailo ROMANIUK
VASYL KUK: TO THE BIOGRAPHY OF THE UPA COMMANDER-IN-CHIEF 

(1941–1954)
The research problem for this study is to describe the fi gure of Vasyl Kuk (1913–2007), 

a leading person in the Ukrainian liberation movement of the mid-20th century, Commander-
in-Chief of the Ukrainian Insurgent Army (UPA), an active member of the social and political 
life of independent Ukraine. Based on various published and unpublished sources, recreated 
Vasyl Kuk’s participation in the anti-Nazi and anti-Bolshevik struggle from the time of the 
transition to the illegal position in the autumn of 1941 until the treacherous capture by the 
false underground KGB intelligence-fi ghting group of the USSR in May 1954 as one of the 
main activists of the Ukrainian liberation movement. The specifi cs of his activities in Eastern 
Ukraine as the head of the regional leadership of the Organization of Ukrainian National-
ists (OUN) of the South-Eastern lands of Ukraine are revealed. V. Kuk’s contribution to the 
creation and activities of the UPA, the leadership of the UPA-South General District, and 
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the particular participation of the leader in the famous UPA Gurben battle against the pre-
vailing internal forces of the Soviet occupation power are analyzed. The author considers V. 
Kuk’s place in the OUN’s armed underground as deputy Roman Shukhevych (1947–1950) 
and, then, the leader of the OUN underground in Ukrainian lands (1950–1954) and his 
functional responsibilities in these positions. Special attention was paid to the issue of the 
intelligence-operational worked on the UPA Commander-in-Chief by the Ministry for State 
Security (MGB) bodies, attempts to discredit him, the place of the family in the plans of the 
repressive-punitive bodies and the types of repressive measures against it. The KGB special 
operation for the capture of V. Kuk in the insurrectionary «kryivka» in the forest near the 
village Kruhiv of Zolochiv district in the Lviv region was investigated.

Keywords: Vasyl Kuk, Organization of Ukrainian Nationalists (OUN), Ukrainian In-
surgent Army (UPA), Ukrainian General Liberation Council, UPA Commander-in-Chief, 
MGB, KGB, intelligence.
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